

Познавательное занятие
«Игры детей народов России»
(Подготовительная группа общеразвивающей направленности)

МБДОУ «Детский сад № 61 «Малышок»

Воспитатели: Гадамская Н.В., Мишакова В.Ю.

Цель: познакомить детей с особенностями детских народных игр жителей России.

Оборудование: материал для продуктивной деятельности, атрибуты для игр.

Воспитатель: Здравствуйте ребята. Скажите, как называется страна, в которой мы живём? (Россия).

В России проживает много народов в разных природных зонах – в лесах и степях, в горах и тундре, в севере и юге: чуваша, башкиры, татары, черкесы, чукчи и все они россияне, так как проживают в России. Во все времена игры были важны и любимы в жизни каждого народа. У детей и взрослых были свои игры, но часто они совпадали. Подумайте, какие подвижные игры интересны вам? (ответы детей).

Восп. Вы назвали очень много разных игр: спортивные, игры состязания, сезонные игры забавы, бытовые игры. В России издавна существовало огромное количество игр, которые помогали детям стать ловкими, быстрыми, сильными, сообразительными, внимательными, приучали общаться и дружить со сверстниками. Многие игры требовали от ребят музыкальности, исполнения разных движений, водить хороводы, играть на музыкальных инструментах. Знакомство с народными играми помогает все понять и узнать о традиционных занятиях народов России. Например Горцы Дагестана имели недостаток земли для ее обработки. Поэтому их основное занятие животноводство. Поэтому названия игр говорят сами за себя: «Ловля быка», «Старая корова», «Пахарь и быки», «Волк и буйвол». Игры говорят и о воинственном характере горцев: «Защита крепости», «Отними оружие».

Восп.: у казаков была другая старинная игра «Казаки разбойники», кто такие казаки и где они жили (ответы детей). Правильно это наши земляки, люди жившие в нашем крае на той же земле, что и мы. Чем занимались казаки в старину? (Ответы детей) Да они заложили и построили крепость от которой начался наш город Ставрополь. Крепость нужна была чтобы защитить граница России от набегов воинственных горцев. Послушайте правила игры: несколько мальчиков будут изображать разбойников, остальные казаки, жители станицы. Они выходят на реку Кубань по ягоды и грибы – собирают их и приговаривают: « А мы рвем, не нарвем, в корзиночки кладем». Тут выскакивают разбойники из засады и уводят тех ,кто им попался в плен. Дети играют 2-3 раза.

Восп.: Ребята можно ли узнать о жизни народа благодаря игре? (Ответы детей).

Одной из самых древних забав была и остается игра в мяч. Мячи делали сами из кожи животных, они были не такими прыгучими и лёгкими, как теперь. Зато их можно было бить палкой-битой или ногой. У многих народов известны игры напоминающие современный футбол: у киргизов в горном Дагестане. У Аварцев бьют ногами волосяной мяч, стараясь попасть в круглый каменный диск на поле противника. Защищали этот диск от попадания не вратари, а вся команда.

Я хочу вас познакомить еще с одной игрой « Гуси и волк» . Один ребенок будет волком, воспитатель хозяйкой, а остальные дети гусятами. Дети водят хоровод и переговариваются с хозяйкой: -Гуси, мои гуси, а где гуси были?

- А мы были в поле, на синем море.

- Кого гуси видели?

- А серого волка, унес волк гусенка.

После этого гусята выстраиваются друг за другом, держась за пояс, и прячутся за хозяйкой. Волк выбегает из укрытия и пытается поймать гусенка. Хозяйка защищает гусят, поворачиваясь в разные стороны, а гусята за ней пытаются увернуться за волком. После этого хозяйка кричит: - Гуси, мои гуси, щиплите волка. Да гоните его по мхам, по болотам, по крутым поволокам.

Гуси разрывают ряд и щиплют волка.

Ребята, а жители каких мест могли придумать такую игру?(ответы детей)

Теперь я вам покажу различные изображения способов народных игр и соревнований жителей Кавказа, а вы расскажете, где в наше время мы можем встретиться с этими физическими упражнениями:

- перетягивание шкуры или бурки (перетягивание каната)
- стрельба из лука или арбалета (попадание в цель мячиками и мешочками)
- джигитовка палками и кинжалами (поднятие с земли предметов)
- канатоходство(хождение по бревну или веревке)

Продуктивная часть занятия: изготовление игрушек-забав «Пуговка на резинке»